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plans de ces deux angles, la fonction p est nécessairement
de la forme

sin. « sin. B cos. ¥ - k cos. « cos. B,

. Kk éant un coefficient constant (1). Il me restait & déter-
miner la valeur de ce coefficient ; je n’y réussis pas dans
le temps, je vis seulement, d’aprés des expériences que
j’ai communiquées & I’Académie le 11 décembre 1820,
que cette valeur paraissait étre d’autant plus petite que les
expériences que je faisais pour la déterminer étaient plus
- exactes, Comme je ne soupgonnais pas alors que cetle
+wvaleur fiit négative, j’en conclus seulement qu’elle pou-
vait &tre regardée comme nulle. Jai trouvé depuis un
nouveau cas d’équilibre indépendant de la forme du fil
conducteur, d’ou résulte une relation entre k et 'expo-
sant de la puissance de la distance de deux portions in-
finiment petites de courans électriques , 3 laquelle leur
action mutoelle est réciproquement proportionnelle
«quand cette distance varie. La description de P'apparcil
avec lequel j’ai constaté ce nouveau cas d'équilibre, et
* Je calcul par lequel j’en ai conclu la relation dont je viens
de parler, sont le principal objet du Mémoire que j’ai
Yhonneur de présenter 4 'Académie. Mais comme ce
calcul ne peut se faire qu'd I'aide d'une transformation
par laquelle j’ai exprimé la fonction des trois angles

(1) La quantité que je représente ici par k est désignce
par % dans le Cahier de septembre du Journal de Phy-'.
sigue , année 1820, oir jai inséré la démonstralion dont il
est ici question. Onlatrouve avec plus de délail dans mon
Recueil de Mcmoires et de Noles, que j'ai cilé plus Laut,
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ainsi , -
ie___ 8in. « Cos. ¢ ,
ds™ 7 '
d’ou il suit que : '
i g dr
sm.ann.pcos.-;:-—r W-

En substituant ces valeurs de sin. « sin. § cos. y et de
cos. « cos. f dans celle de p, on obtient :

_ dr dr dr
P= (’W’”‘J;'E =

1=k k dr k—rdr dr \_
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Comme c'est la quantité
sin. « sin. P cos. y 4 k cos. = cos. 7,

que nous avons représentée par p, on a cette formule
de trigonométrie analytique qui pourrait peut-étre rece-
voir d’autres applications :
11—k 14k
. A r da(r'")
sin. a sin. f cos. kcos.zcos.p=— ——. ————"
asin. f cos. y 4= & cos. « cos. o e v

Si I'on y suppose k=1, elle devient :

()

8in. « sin. P cos. y - €os. « €os. f = — ds ds"i

et si I'on représente par x, y, 2, trois coordonnées rec-
tangulaires du point 7, et par z', §', z’, celles du
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point M’ rapportées aux mémes axes, x, y, z, varieront
seules avec s, et X', y', 2’ avec s, d’ou il-suit, & cause’
.de’ .
P . (e Py ey (S ) .

2

»

s .

o ,
G )-(x_..x) Lt or-nT +e—os,

et que

(—) dx dz' dydy dz dz'
dsds’_'—z ds ds ds — ds ds'?
on aura donc :

dzdx' dydy d:ds

ity 58 o e A b
sin.asin. B cos. y 4 cos, « cos. f== S wts Ttz e

‘qui est évidemment la valeur du cosinus de I'angle formé
par les directions de M m et de M m'; le cosinus de cet
angle se trouve ainsi égal a |

sin. a sin. § cos. y = €os. « €0s. 7

ce qui est d'ailleurs évident par le principe fondamental
de la trigonométrie sphérique. Si I'on nomme i et i’ les
actions exercées 4 la distance 1 dans la situation ou

™
=ﬁ=5 et y=o,

ce qui donne p=1, par deux portions des fils conduc-
teurs BM et B' M’ égales i I'unité de longueur, sur
une portion égalc 4 la méme unité d'un troisiéme con-
ducteur dont ’énergic électro-dynamique soit prise poar
Y'unité des énergies respectives des divers conducteurs,
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différentiations marquées par le signe d, et que celles du
point M’ dansles différentiations quereprésente lesigned.

Un des avantages de la valeur que nous venons. de
trouver pour p consiste & ce qu'on peut n’exécamter,
relativement aux coordonnées qu'on d choisies, que ha
différentiation relative au changement de position d'mn
des points M ou M, et se contenter d'indiquer V’autre,
ce qui simp.]iﬁe beaticoup les caleuls dans certains cas,
comme on le verra quand je déterminerai la valeur de k
d’aprés le fait nouveau que j'ai observé et qui me reste
a expliquer.

Ce fait peut étre énoncé ainsi :

Un circuit fermé circulaire ne peut jamais produire
de mouvement continu toujours dans le méme sens,
ey agissant sur un conducteur mobilg d’'une forme quel-
conque qui part d’un point de la perpendiculaire élevée
sur le plan de ce circuit par le centre du cercle dont il
forme la circonférence et qui se termine & un autre
point du méme axc, lorsque le conducteur mobile pe pent
se mouvoir (u’en tournant autour de cet axe,

Pour s’en assurer par I'expérience, on adapte a la
tige 7’7" (fig. 16) une coupe annullaire O qui est
isolée de la tige par un tubede verre M m, et qui commu-
nique avec la coupe S” par 'équerre en cuivre NVnS"

La epirale représentée figure 2, a I'aide de laquelle on
produit le mouvement continu dans l'appareil (fig. 1),
plonge par ses deux extrémités dans les coupes S” et S".
Le conducteur mobile appuyé par la pointe K dans la
coupe §' se compose de deux parties KFGH et KEDB
égales et semblables pour que la terre n'agisse pas sur
ce conducteur; elles sont réunies par un cercle BA con-
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